L’ORDE FRANCISCÀ SEGLAR FINS EL CONCILI VATICÀ II

                                                                        Maria Cambray i Amenós

ORIGENS DE L’ORDE FRANCISCÀ SEGLAR

El terç orde franciscà sorgeix directament del mateix impuls que generà la renovació eclesial més important de la història de l’Església. Sant Francesc, en el S XIII, es trobà una Església poderosa i rica que decidia sobre estats i regnes, però que havia perdut la capacitat d’evangelitzar. Llavors, en temps de S Francesc, Europa era creient i cristiana però, la seva població no veia en els religiosos aquells guies espirituals que necessitava (corrupció del clergat i la “temporalitat” exagerada de l’Església jeràrquica) i sorgiren gran quantitat de moviments herètics en, pràcticament, tot el món occidental. 

Sant Francesc sense fer cap mena de discurs teòric, sinó per l’únic fet de viure amb rigor i sinceritat els mandats evangèlics creà una onada de renovació evangèlica sense precedents i així desmuntà molts dels moviments herètics existents. D’ell sorgeix el primer orde; ajuda santa Clara en posar les bases i consolidar la seva obra, creant així el segon orde. Però els seglars també se senten atrets per aquell entusiasme de retorn a la vivència més autèntica dels valors evangèlics i van ser ells mateixos els que s’acostaren a sant Francesc demanant poder adherir-se al seu moviment de renovació espiritual (a les fonts està ben explicat). 

“Que molts, seguint l’exemple i els ensenyaments de Sant Francesc, abandonaren l’interès per les coses mundanes i aprengueren el coneixement de si mateixos, estimant i respectant al mateix temps el Creador.  Molts nobles i servents, clergues i laics, tots dòcils a la divina inspiració, venien al sant, desitjosos de quedar-se per sempre amb ell i sota el seu guiatge. Francesc els regava a tots amb un devessall de gràcia celestial, la qual, com aigua vivificant, feia florir les virtuts en el jardí del cor. Artista i mestre de vida evangèlica verament gloriós, amb el seu exemple i la seva Regla i ensenyaments, es renovà l’Església de Crist en els seus fidels, homes i dones, i reeixí la triple milícia dels seus elegits. A tothom donava una norma de vida, i mostrava a cada u el camí de salvació, segons el propi estat o condició” (1Cel 37). 

“Abrusats pel foc de la seva predicació, molts es comprometien a la nova forma de vida penitent recomanada pel servent de Deu. El sant va determinar que aquesta forma de vida rebés el nom d’Orde dels germans de la Penitència. Com que per arribar al cel no hi ha altre camí expedit que el de la penitència, hi eren admesos bisbes, clergues i seglars, verges i persones casades, homes i dones. Que la seva institució era meritòria als ulls de Déu, ho palesen els nombrosos miracles obrats per alguns dels seus membres (LM, IV,6).

“De la mateixa manera, marits i mullers que no podien trencar els llaços del matrimoni, es lliuraven a una vida austera de penitència en les seves pròpies cases, seguint els consells saludables dels germans menors” (TC 60).

“I predicà amb tant fervor que tots els homes i dones de Cannara volien, per devoció, seguir-lo i abandonar el poble. Però Sant Francesc no els ho consentí, i per això els va dir: no tingueu pressa ni marxeu de casa vostra. Jo us diré el que heu de fer per salvar les vostres ànimes.

És llavors quan va pensar a formar el terç orde per a bé espiritual de tothom”. Flor 16. L’episodi es situa cap a l’any 1212 o 1213. 

Els historiadors es troben amb un immediat augment exponencial dels que es vinculaven a les lleis de la penitència a partir del 1215. Segons algunes fonts, aquest és l’any, precisament, en que es pot datar la primera carta als fidels de Sant Francesc.

Sant Francesc va fundar realment el terç orde?

Alguns historiadors han posat molt d’èmfasi en demostrar que Sant Francesc no va fundar cap orde seglar, ja que no hi ha cap document que així ho ratifiqui d’una manera directa.

Però actualment s’està d’acord en que sí, Sant Francesc fundà veritablement el terç orde franciscà en base a les disposicions del dret penitencial de la seva època, sense la necessitat d’una aprovació constitutiva específica per part de la Santa Seu.    

Els documents oficials es varen anar obtenint successivament, i no es pot pensar que “l’aprovació constitutiva” del terç orde franciscà s’obtingués només a partir de la butlla “Supra Montem” del 18 d’agost de 1289 de Nicolau IV, que promulga la nova Regla del terç orde seglar de Sant Francesc.

La Llegenda dels Tres Companys s’expressa així en referència a l’aprovació dels tres ordes: “cadascun d’aquests tres ordes fou aprovat pel suprem Pontífex, en el moment oportú” (TC 60). I el sentit de l’aprovació s’ha d’entendre en base als principis jurídics vigents de l’època. 

Es tracta d’una aprovació pontifícia directa i indirecta a la vegada. Va ser indirecta, en el sentit que els tres ordes van néixer en plena conformitat del que estava establert pel dret comú de l’Església i va ser directa, en el sentit que la Seu Apostòlica va renovar i concedí mesures i privilegis en favor de cadascun d’aquests tres ordes. 

D’això mateix dóna fe la mateixa Regla del 1289 de Nicolau IV que comença així: En el nom del Senyor. Comença la regla i la forma de vida dels germans i germanes de l’orde del continents o sigui de la penitència, instituït pel beat Francesc.          

O sigui que Sant Francesc va ser el veritable fundador d’un orde seglar de penitència. Per ell, els laics tenien un lloc en l’Església i la plena possibilitat d’accedir a la santedat a través del seu laïcisme, vivint, segons aquesta realitat, l’Evangeli. Aquesta valoració del laicat ràpidament passarà a l’oblit i només, molts anys després, seria rescatada pel Concili Vaticà II.

Per altra banda, Sant Francesc va ser plenament conscient que els tres ordes estaven inter-relacionats i tenien un sentit ple dins de la missió apostòlica de la restauració de l’Església del seu temps. Per ell no hi havia una valoració jeràrquica en els tres ordes, sinó que estaven en un mateix pla d’importància (bon un Sant Francesc per a subordinar unes realitats a unes altres!; per ell només hi havia un absolut, Déu, que era Pare, Creador i Mestre; després hi havia tot el creat, amb una raó molt forta per ser que li venia donada directament pel Creador i tot el creat es relacionava entre sí en un pla de total igualtat o germanor). Així doncs els tres ordes compartien la mateixa missió i es reconeixien interdependents i necessitats d’ajuda mútua.    

La Regla de l’Orde dels Penitents Franciscans

En realitat Sant Francesc va donar una sola regla als tres ordes: l’observança més perfecta de l’Evangeli, cadascú segons la seva condició de vida.

Avui en dia els experts estan d’acord en afirmar que la carta (mal anomenada) a tots els fidels, en les seves dues versions, és la nostra primera Regla. Segons ells, aquestes cartes no implicarien directament tots els fidels, sinó específicament aquells que volien seguir els camins d’una més alta perfecció evangèlica. Sobretot la primera versió es considerada el “propositum vitae” donat per Sant Francesc als penitents (i es datada al voltant de l’any 1215).  

1ª redacció: en ella hi ha els 5 elements fonamentals per a una vida veritablement penitencial dedicada al Senyor:

· Estimar Déu

· Estimar el proïsme

· Rebutjar tot el que s’oposi a l’esperit 

· Rebre el Cos i la Sang de Crist

· Donar fruits dignes de penitència

Després Sant Francesc ens diu amb extrema claredat, força i autoritat: qui faci això 

· L’esperit del Senyor reposarà sobre ell

· Son fills del Pare celestial (perquè fan la seva voluntat)

· En l’Esperit estan units a Jesús

· Es fan esposos, germans i mares de Nostre Senyor Jesucrist

· El porten en el cor i l’engendren a través de les obres santes que fan

Verament no hi pot haver comunió més plena entre Déu i els seus fidels!  

I el moviment franciscà de la Penitència creix i es propaga i llavors la Protoregla ha d’evolucionar i ho fa en base a l’experiència viscuda per Sant Francesc i els seus penitents. Cap el 1221 Sant Francesc escriu una segona redacció de la carta a tots els fidels. Això explica la dedicació i el seguiment que fa Sant Francesc dels seus penitents, una dedicació propera i fins i tot amorosa.

En aquest segon text es precisen algunes coses sobre la caritat, la humilitat, el servei, l’oració, el dejuni, les abstinències, el retorn dels bens adquirits amb engany, etc. El propòsit de Sant Francesc és mantenir el moviment en la més estricta ortodòxia i vol establir pautes concretes sobre alguns abusos que s’havien produït.

Memoriale Propositi (memorial de propòsits)

Sota el pontificat d’Innocenci III i sobretot d’Honori III i per iniciativa del Cardenal Hugolí (més tard Gregori IX), s’observa una preocupació, des de la Santa Seu,  per comunicar al moviment penitencial una major coherència i fins i tot una personalitat canònica definida, al mateix temps que vol immunitzar-la contra el contagi de l’heretgia. 

De l’any 1221 data la primera redacció d’aquest text. Se la considera obra del Cardenal Hugolí. És un text legislatiu dirigit als Penitents Franciscans i hi ha molts elements del Propositum dels Humiliats, aprovat pel Papa Innocenci III l’any 1201. 

El document conté normes precises sobre la senzillesa en el vestir, estableix dejunis i abstinències, parla de la pregària, la prohibició de l’ús d’armes, la visita als malalts, la sepultura dels difunts. És de remarcar les precaucions exigides per l’admissió dels candidats: resoldre els deutes pendents, la reconciliació amb el pròxim, immunitat de tota sospita d’heretgia. Després d’un any de prova el candidat, si es considerava idoni, emetia la seva professió per tota la vida. De l’acte es redactava un document públic i ningú no podia sortir de la fraternitat si no era per prendre la vida religiosa. L’incorregible havia de ser expulsat de la fraternitat.     

Cada fraternitat tenia el seu propi govern, format per germans i germanes elegits d’entre els seus membres. 

És notable la flexibilitat prevista en l’aplicació dels preceptes conforme a la situació concreta de cada germà, a més de l’autoritat que es concedia al ministre per dispensar els germans segons el seu bon criteri.  

Així doncs, les cartes als fidels de Sant Francesc i el Memoriale del Cardenal Hugolí són pràcticament contemporànies i estan dirigides als mateixos penitents; si Sant Francesc va a fons en el tema de vivència espiritual, el cardenal Hugolí fa la seva versió més jurídica i en realitat es complementen.

La Regla de Nicolau IV: Butlla Supra Montem (1289) 

En contra del que s’ha dit fins ara que el promotor de la regla del 1289 havia estat un frare (Fra Caro de Florència) en realitat es deu a dos seglars, el jutge Hugolí de Mèdici de Ferrara i el seu germà Elies (executor d’Itàlia), segons argumenta Fra Gabriele Andreozzi.

El 18 d’agost del 1289 el papa Nicolau IV (el primer papa franciscà del primer orde de la història, Jeroni d’Ascoli) emet la butlla “Supra Montem” que és una Regla per als penitents franciscans.

La Regla reconeix Sant Francesc com a fundador de l’orde i deixa gairebé intacte el Memorial del 1221, però el tracta d’una manera més ordenada. En la Regla s’introdueix la figura del “visitador” i “instructor” que havien de ser framenors. 

Se sap que en aquest temps les fraternitats estaven ja organitzades en províncies i governades per ministres provincials; també consta que a l’Itàlia septentrional se celebraven capítols generals. A jutjar pels destinataris dels documents pontificis, les fraternitats ja s’havien escampat, no només per tota Itàlia, sinó per tota Europa. Per altra banda, en els mateixos penitents, hi havia el desig de crear una estructura centralitzada, regida per un ministre general. Però la Regla no parlava, per a res, d’aquest tema. D’això es tractà en un capítol general que se celebrà a Bolonya poc temps després i s’envià al Papa algunes peticions però no obtingueren cap resposta.

El desig d’una organització més eficient per part dels penitents quedà així frustrada i, a menys d’un any de la promulgació de la regla, el Papa redactà una butlla on reiterava que els penitents fossin dirigits i regulats pels framenors. 

Difusió i influència del terç orde franciscà en els tres primers segles

En res es manifesta la magnitud del moviment franciscà com en la propagació i la importància de l’Orde de la Penitència. Gràcies al terç orde els valors evangèlics es viuen i arrelen en l’entramat del mateix teixit social, santificant la vida familiar i el treball, agermanant en un mateix pla d’igualtat cristiana persones procedents de diferents estrats socials i culturals. Aquest és el valor del terç orde: fer visible en el nostre món la mateixa essència del Regne de Déu.

Una llista de 57 germans de la fraternitat de Bolonya presenta al 1252 notaris, copistes, cadirers, barbers, sabaters, fusters, paperers, flequers, apotecaris, pelleters.. La vida comunal rebia el benefici d’un profund sentit religiós en el que constituïa la seva mateixa entranya, els gremis artesans.

Una estadística de 1385 parla de 244 fraternitats ateses per framenors: 141 a Itàlia, 23 a Espanya, 29 a França, 37 en els països germànics i 8 en les illes britàniques.

Els germans i germanes de la penitència no formaven només confraries amb finalitats piadoses o caritatives sinó que tenien la plena consciència de pertànyer a una milícia d’àmbit universal, un orde, amb una missió específica dins l’Església.    

Butlla de Sixte IV: Romane Pontificis Providentia (15/12/1471)

Sixte IV, també franciscà (primer orde) redacta una butlla que va dirigida a Fra Zanetto da Udine, ministre general i a tots els ministres provincials dels framenors que l’havien demanada. Amb aquesta butlla el papa dóna al frares: “superioritat, potestat i autoritat sobre els ministres i germans del terç orde”.

D’aquesta manera la butlla esborrava de cop i volta les ambicions d’autonomia dels penitents i sotmetia al règim dels frares menors els germans i germanes del terç orde.

Amb aquest butlla es regularen les relacions entre el primer i terç orde fins la Regla de Pau VI.

Segons G Andreozzi (3), amb el Papa Sixte IV es tanca una etapa, la de la fèrtil autonomia de l’orde de la Penitència i se n’obre un altra en la que, el terç orde, assumeix completament el paper d’accessori, de dependència i de serrell del primer orde. 

La fragmentació del primer orde 

Al 1517 Lleó X sanciona la separació entre conventuals i observants i al 1525 sorgeixen els caputxins.

Això té repercussions en els seglars, doncs cada una d’aquestes famílies franciscanes vol crear-se el seu propi terç orde i consolidar els drets d’exclusivitat sobre aquest, competint entre ells per obtenir els millors privilegis d’indulgències pels seus grups.

Els conventuals i els observants dicten els seus propis estatuts. Els conventuals amb les “Constitucions Urbanianes” del 1628 (aprovades pel Papa Urbà VIII) i els observants les “Constitucions Innocencianes” del 1686 (Innocenci XI), encara que aquestes ja existien en redaccions anteriors (1609, 1621).

Aquestes constitucions no sempre estaven en harmonia amb la regla de Nicolau IV que seguia estant en vigor.

En aquestes constitucions s’intensificaven els aspectes de culte i s’imposava la total dependència del terç orde al primer: les reunions de la fraternitat eren presidides pel frare i en la seva absència no es podien prendre decisions; també es va suprimir tot tipus de govern intern (no hi havia capítols ni contactes entre fraternitats).

Aquests estatuts tingueren força de llei al menys fins la Regla de Lleó XIII i, en part, fins les Constitucions del 1957.

D’aquesta manera l’Orde entra en una clara davallada al ser privat de vida pròpia, pensant el seu present i projectant desigs de futur. En aquest període de temps, l’orde també perd el seu caràcter universal, compost per persones de totes les classes socials i culturals i comença a transformar-se en un lloc especialment desitjat pels prínceps i persones il·lustres i es discrimina l’entrada de les classes socials baixes, sobretot pobres (“els pobres no poden ser admesos ni a títol privat per no acabar a càrrec de la fraternitat”, així es llegeix en una acta de la fraternitat de Lovaina d’aquells anys).

El ressorgiment

Varis factors contribuïren, des de la segona meitat del segle XIX, al ressorgiment del terç orde: la restauració del primer orde amb un sentit més social i eficient del seu apostolat; l’onada de simpatia cap a Sant Francesc que partia dels ambients intel·lectuals i el recolzament decidit dels  pontífexs.

Sobre el paper del papat en el reflorir del terç orde ens referirem, d’entrada, al Papa Pius IX (1846-1878), el primer d’una sèrie ininterrompuda de fins a 7 papes franciscans seglars.

Així deia el papa: “propagueu, propagueu el terç orde. No podeu imaginar quant de bé està destinat a fer”.

A partir d’aquest moment, la seu apostòlica assumeix un paper essencial i profètic en el redescobriment de la naturalesa, missió i carisma de l’orde franciscà seglar.

Lleó XIII (1878-1903) 

Va ser un defensor convençut, entusiasta i tenaç de la necessitat dels valors del terç orde per la societat del seu temps.

Quan encara era bisbe, per Nadal del 1871, la seva carta pastoral fou una càlida petició als seus rectors per a mirar de formar, a tot arreu, fraternitats del terç orde. Ell va voler donar exemple i es feu terciari de la fraternitat de Monteripido de Perusa.

Per ell “només el terç orde, viscut en el seu esperit genuí, podia salvar l’actual societat afligida per tants mals individuals i col·lectius”.  

Un cop anomenat summe pontífex no cessà en la seva invitació d’entrar i fer entrar creients en el terç orde. Pel Papa, el terç orde franciscà, havia de ser la pedra fonamental del gran edifici social cristià. Però per això era necessari que el terç orde es tornés més àgil, més actiu i més afí a les noves necessitats dels temps.

En la constitució “Misericors Dei Filius” del 30 de maig de 1883, el Papa ofereix una nova Regla als terciaris franciscans. No va derogar la Regla de Nicolau IV, sinó que la simplificà i l’adaptà als nous temps.

Dels 20 capítols de la primera regla es passa a 3, encara que mantenia tota la substància i l’esperit de la regla precedent.

Punts més destacats de la Regla de Lleó XIII:

· l’edat d’admissió es fixa als 14 anys

· no es prescriu l’hàbit sencer, sinó només l’escapulari i el cordó. Es manté el noviciat

· les dones casades poden ser admeses a l’orde, fins i tot sense el consentiment del marit

· s’aconsella la senzillesa en el vestir d’homes i dones

· es manté la prohibició dels espectacles perillosos

· l’abstinència de la carn passa de quatre dies a la setmana a només els divendres

· el dejuni també es redueix considerablement

· l’obligació de la confessió i comunió, passa de ser tres cops l’any a ser mensual

· no comenta res sobre la prohibició de les armes

· no parla de privilegis legals sinó, només, de privilegis espirituals

L’estació dels congressos

El ferment generat per l’acció del Papa Lleó XIII va cristal·litzar amb la celebració d’importants congressos regionals, nacionals i internacionals, durant i després del seu pontificat. 

El primer de tots es celebrà al juliol de 1893 a la Val-des-Bois, diòcesis de Reims; el tema a tractar fou l’acció social del terç orde i hi participaren germans procedents d’Itàlia, Holanda, Bèlgica i Suïssa, a més de França. 

Al setembre de 1894 es celebrà el primer Congrés Nacional Francès a Paray-le-Monial. Es varen tractar temes de caire social fent èmfasi sobre el capitalisme, el diner i l’usura. Però també es tractaren temes com naturalesa i finalitat de l’OFS, presència en l’Església, obres de caritat, etc 

A Itàlia, el primer congrés fou l’interregional de l’alta Itàlia, celebrat a Novara, també al setembre de 1894. Es tractaren temes com naturalesa i finalitat de l’OFS i la seva acció social moderna. Es va concloure amb la votació de 35 punts, gran part dels quals van ser després introduïts en la legislació successiva de l’OFS.

L’any següent a Assís se celebrà un altre congrés i es parlà d’espiritualitat, disciplina i ordenament.

El més important fou el Congrés Internacional celebrat a Roma a l’octubre del 1900, promogut pels tres ministres generals dels primer orde i del TOR i presidit pel Cardenal Vives i Tutó. Es tractaren aquests temes: finalitat de l’OFS, la seva vida i com difondre-la. Hi van participar 17.000 franciscans seglars. 

De l’estació dels congressos podem concloure que l’OFS, a través de les discussions intenses i participades que es produïren, es replantejà, a la llum dels nous temps, els temes bàsics d’identitat com la naturalesa de l’OFS, la seva estructura organitzativa i la posició eclesial i social. També sorgí una imatge molt viva i concreta de la multiplicitat dels seus compromisos espirituals i apostòlics que serien la base on posteriorment es concretaria la renovació, amb la tornada als orígens que ha significat la Regla de Pau VI.

Pius X (1903-1914)

També fou terciari franciscà. Durant el seu pontificat sorgí el Projecte de federació de diferents fraternitats 

La idea de federació neix a França en el congrés de Paray-le-Monial de 1908. El vot vuitè del congrés afirmava que “les fraternitats han de tendir a confederar-se entre elles”. No afegia indicacions concretes i a França ho van resoldre amb solucions de caire diocesà o regional. 

A Itàlia, sota la iniciativa del Cardenal Vives i Tutó també es van fer passos per a formalitzar un intent d’interobediència, però el consens només es va aconseguir a nivell conceptual; quan s’intentà fer el pas cap al nivell organitzatiu sorgiren notables divergències que va fer impossible qualsevol acord.  

Congrés internacional de 1950 a Roma

Els primers senyals d’una possible renovació de la legislació del terç orde es remunten immediatament després de la II guerra mundial: el 5 de setembre del 1946 els quatre ministres generals dels primer orde i del TOR aprovaren, encara que ad experimentum, el Consell internacional Interobediencial, format per quatre religiosos que ostentaven el càrrec de Comissaris Generals de l’OFS. 

Es tractava d’una interobediencialitat embrionària i nascuda des de dalt, però de fet conferia a tot l’orde un caràcter d’unitat.

El congrés internacional de l’OFS celebrat a Roma el 1950 està marcat per aquest fet i el tema elegit per debatre va ser el de l’apostolat i com portar-lo a terme, considerant les condicions del moment històric. Hi va haver-hi dos mil participants, entre ells molts religiosos, de quinze nacions diferents.  

Entre les decisions finals del congrés destaca la que requereix que “a més dels consells locals es constitueixin, quan abans millor, els de districte, provincials, nacionals i l’internacional. També va sorgir el tema d’elaborar unes Constitucions com a comentari i aplicació de la Regla de Lleó XIII. 

Les constitucions generals del 25 d’agost del 1957

Van ser elaborades entre el 1952 i el 1957. 

És un dels textos més amplis i complets de la legislació de l’OFS. Recullen, ordenen i clarifiquen tot allò que havia estat elaborat, prèviament, sobre el terç orde, des de la definició de la naturalesa i la finalitat fins el govern, distingint l’extern (propi del primer orde) i intern (propi dels terciaris); també conté el programa de vida, espiritualment profund, ampli i precís.

L’article 121 recollia la possibilitat de constituir consells de nivell superior al local i l’oportunitat d’eixamplar-los a nivell de la interobencialitat, contemplant la figura del ministre nacional i d’un ministre general. Fou en base a aquest article que, fins i tot abans de la Regla del 1978, va ser possible emprendre el procés d’unitat de l’OFS i de l’organització a nivell internacional.
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